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Listopad 2009

W kluczu sa prezentowane przyktadowe prawidtowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa
inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne odpowiedzi, nieprzewidziane w klu-
czu, ale poprawne.

Numer . . . Liczba
zadania Etapy rozwigzywania zadan pUNKOW
1. Dokonanie niewielkiego postepu. 1

Sprowadzenie ukfadu réwnan do rownania z jedng niewiadoma.
3-|y[=]x]
3=6-2 | y| +y
-2 |y| +y=-3
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania. 1
Obliczenie zmiennej y.
y=0i-2y+y=-— ub  y<0i2y+y=-3
y=3 y=-1
Rozwigzanie zadania do konca — w rozwigzaniu wystepuja niewielkie usterki. 1
Obliczenie zmiennej x.
|x|=3-1[3]=0 lub  |x|=3-|-1|=2
x=0 lub x=2lubx=-2
Rozwiazanie bezbiedne. 1
x=0,y=3ubx=2, y=—llubx=-2, y=-1
2. Dokonanie niewielkiego postepu. 1

Wykorzystanie zaleznosci miedzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata.

(1+ sinx)(ﬁ - tgx) + % =0

(1+ sinx)(—1 ;Ossigclx ) :_%

Dokonanie istotnego postepu. 1
Sprowadzenie réwnania do réwnania z jedng niewiadoma.

1 —sin’x _ 1

cosx 3
2
cos x _ 1
CosX ~ 3
1
COSX=—7x
3
Pokonane zasadniczych trudnosci zadania. 1
Uwzglednienie zatozen i obliczenie sin x.

.2 _l_&
sin“x=1 9°-9

2/2

sinx = -3
Rozwigzanie zadania do konca — w rozwiazaniu wystepuja drobne usterki. 1
Obliczenie sinx + cos x.
. 2/2 1.2/2-1
sinx + cosx = 3 3= 3
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Etapy rozwigzywania zadan

Liczba
punktow

Rozwiazanie bezbtedne.
Okreslenie znaku liczby sinx + cosx.

M~06>0
3 ~ Yy

1

Dokonanie niewielkiego postepu.
Zauwazenie, ze P = (x, 0) i zapisanie odpowiednich rownosci.

PD=k-PB
PC=k PA

PC=[4-x,0]iPD=[6-x,2]
PA=[1-x,0]iPB=[2-x1]

Dokonanie istotnego postepu.
Zapisanie rownosci pozwalajacych na wyznaczenie k oraz x.

k-PA=[k(1-x),0]
k-PB=[k(2-x),k|
k(l-x)=4-xik(2-x)=6—x

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Rozwigzanie uktadu réwnan.
k=2 x=-2

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki.
Obliczenie dtugosci promienia okregu i wspotrzednych punktu P.

r= /=14 (1-0) =2

P=(-2,0)

Rozwigzanie bezbtedne.
Zapisanie rownania okregu.

(x+2)2+y2=2

Dokonanie niewielkiego postepu.
Obliczenie log 100 i sprowadzenie logarytméw do tej samej podstawy.
log x+log a>2

_ 1
log a= log_ x
log x+ Tog % =2

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Dokonanie odpowiedniego podstawienia i sprowadzenie nierownosci do postaci
nieréwnosci kwadratowej.

k=log, x
k+132

k*+1>2k gdyzk>0

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki.
Wykorzystanie wzoru skroconego mnozenia do przeksztatcenia nierdwnosci.

(k=1)">0

Rozwigzanie bezbtedne.
2
Zauwazenie, ze dla kazdej liczby k spetniajacej warunki zadania liczba (k - 1) jest zawsze

2
nieujemna, zatem (logax - 1) > 0.
Nierownos¢ log x +log a > 2 jest zatem prawdziwa.
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Etapy rozwigzywania zadan

Liczba
punktow

5.

Dokonanie istotnego postepu.
Zapisanie diugosci spirali.

1 1
L=7Ir+§7£r+....+?7£r

1

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.

Zauwazenie, ze wyrazy sumy tworza Ciag geometryczny o ilorazie % i pierwszym wyrazie 7tr.

Rozwigzanie bezbtedne.
Obliczenie sumy ciagu geometrycznego.

10

1—(l> 1_L
2) _ 171024 _1023
L 512

[=T7r- nr

N —

Dokonanie niewielkiego postepu.
Okreslenie dzielnikdw wyrazu wolnego: —1, 1, -2, 2, —4, 4.
Sprawdzenie, ze jednym z pierwiastkow wielomianu jest liczba 1.

Dokonanie istotnego postepu.
Wykonanie dzielenia wielomianu przez dwumian x — 1 i zapisanie wielomianu w postaci
iloczynu.

W) =(x— D(x +2x°—2x — 4)

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Roztozenie wyrazenia x4 2x - 2x—4 na czynniki.
A= A=t (x4 2) - 2(x+2) = (x + 2)(x — /2)(x + /2)

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki.
Okreélenie pierwiastkéw wielomianu: 1, -2, /2, —/2.

Rozwiazanie bezbtedne.
Obliczenie sumy odwrotnosci pierwiastkow wielomianu.

1 % I S % - liczba wymierna

V2 /2

Dokonanie niewielkiego postepu.
Zapisanie odpowiedniej rownosci, wynikajacej z faktu, ze punkt A = (x, y) lezy w tej samej
odlegtosci od prostej i punktu P.

r+d

\/(o—x)2+<%—y> :ﬁ

2

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Podniesienie obu stron rownania do kwadratu i wykonanie redukcji wyrazéw podobnych.

x2—2y=0

Rozwigzanie zadania do konca — w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki.
Okreslenie wzoru odpowiedniej krzywej.

1
)’=§X2

Rozwigzanie bezbtedne.
Zapisanie wzoru funkcji.

f(96)=%x2
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Etapy rozwiazywania zadan

Liczba
punktow

8.

Dokonanie niewielkiego postepu.
C

c

Wykorzystanie wzoru cosinusow.
s - diugos¢ srodkowej
2
i_(a 2_n.4 ..
s —<2> tc=2-5¢ cosf3
2 2 2
s =%+c —accosfB

1

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Obliczenie cos .

2 2 2
b"=c"+a —2cacosf

2 2 2
_a+c —-b
cosﬁ—izac

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki.
Dokonanie odpowiedniego podstawienia i obliczenie s.

2 2 2 2
2_a 2 c’ +a —-b
== 4+ — e % Y

s'=p e —ac 2ca ]

2200 +2h’ - a
4

Rozwigzanie bezbtedne.

s=0,5/2c°+2b°-a’

Dokonanie niewielkiego postepu.

Zapisanie sumy cyfr liczby a.

a=24681012...98100
S=2+4+6+8+1+0+1+2+1+4+1+6+..+9+8+1+0+0

Dokonanie istotnego postepu.
Pogrupowanie sktadnikow w odpowiedni sposéb.

S=(2+4+6+8)+[(0+2+4+6+8)+5|+[(0+2+4+6+8)+10]+
+.+[(0+2+4+6+8)+45]+1

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Obliczenie sumy cyfr z wykorzystaniem wzoru na sume ciggu arytmetycznego.

S=[20+(20+5)+(20+10) +...+ (20 +45)| + 1 =
=10~20+(5+10+...+45)+1=2o1+5+2—45~9=426

Rozwigzanie zadania do konca — w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki.
Obliczenie sumy cyfr liczby 426 i stwierdzenie, ze jest to liczba podzielna przez 3, ale
niepodzielna przez 9.

Rozwiazanie bezbtedne.

Jesli liczba a bytaby kwadratem pewnej liczby, musiataby dzieli¢ sie przez 3°=9, Liczbaa
dzieli sie przez 3, a nie dzieli sie przez 9, nie jest wiec kwadratem liczby naturalnej.
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer . . . Liczba
sadania Etapy rozwiazywania zadan punktOW
10. Dokonanie niewielkiego postepu. 1
Okreslenie warunkow istnienia dwoch roéznych pierwiastkow dodatnich.
A>0
x,+x,>0
X, x,>0

Dokonanie istotnego postepu.

Okreslenie, kiedy wyrdznik jest wiekszy od zera
A=k>=9=(k-3)(k+3)

A>0dlak e (—oco, —3)U(3,0)

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Viete'a.

x,+x,>0 0 —(k+1)>0 & k<-1
x,:%,20e0,5(k+5)>0 e k>-5
stad k € (—5,-1)

okreslenie, kiedy suma i iloczyn pierwiastkow sa wieksze od zera - wykorzystanie wWzorow

Rozwigzanie zadania do konca — w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki.
Okreslenie iloczynu odpowiednich zbiorow.

k € [(=o00,=3)U(3,00)]N(=5,-1)

ke (-5,-3)

Rozwiazanie bezbtedne.
ke (-5,-3)

1. Dokonanie niewielkiego postepu.

D C

N

F B

Uwzglednienie wiasnosci czworokata opisanego na okregu.
|AD|+|CB|=|AB|+|CD|

Dokonanie istotnego postepu.
Okreslenie dtugosci odcinka LK.

|AB\ + yDc\ ~ |AD\ + ]CB[ ~
7 - 5 8

|LK|=

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.

P _3

P55

O,5(8+|DC|)~|DE|:§
0.5(8+|AB|)-|FE| >

| DE | = |EF| - z twierdzenia Talesa
|AB|+|DC|= 16 = |DC| = 16 - | AB|

Wykorzystanie zaleznosci miedzy polami odpowiednich czworokatow i bokami czworokata.
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Etapy rozwigzywania zadan

Liczba
punktow

Rozwigzanie czesci zadania.
Obliczenie dtugosci jednej z podstaw.

0.5(8+|DC))-|DE|=3-0.58+|AB|) | FE|
10=3/a|-|pC|

5°5
18- 345 (16~ a8
|AB|=12

1

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki.
Obliczenie dfugosci drugiej podstawy.

|cD|=16-12=4

Rozwigzanie bezbtedne.
|AB|=12,|CD|=4




